

جنگ تحمیلی آمریکا و اسرائیل علیه ایران فناوری جهانی را تحت تأثیر قرار می دهد

بازتعریف نظم دیجیتال جهان



راهه این نتیجه رسانده که یکی از مهم ترین پیامدهای این بحران نه تغییر مرزها، بلکه تسریع شکل گیری نظامی جدید در عرصه فناوری جهانی خواهد بود؛ نظامی که بیش از گذشته، رقابتی است.

فناوری

رها منفرد گروه علم و فناوری

جنگی که در شبکه داده آشکار شد در جریان تنش ها آنچه بیش از گذشته جلب توجه کرد، پیوند نزدیک میان عملیات نظامی و فعالیت های دیجیتال بود. همین امر نشان داد که احتمالاً جنگ های آینده بیش از هر زمان دیگری در شبکه ها و سیستم های داده جریان خواهند داشت.

سایه تهدید بر سر غول های فناوری

یکی از جنبه های قابل توجه این درگیری، کشیده شدن دامنه آن به حوزه شرکت ها و زیرساخت های فناوری بود. در طول بحران، سایه تهدید بر تعدادی از شرکت های بزرگ فناوری آمریکایی از جمله اپل، مایکروسافت، گوگل، متا، اچ پی و تسلا وجود داشت؛ شرکت هایی که ستون های اصلی اکوسیستم دیجیتال جهانی محسوب می شوند.

گسترش این تنش ها جلوه گیری کرده، اما نگرانی درباره آسیب پذیری چنین زیرساخت هایی همچنان باقی است. پیامدهای این وضعیت می تواند در زندگی روزمره نیز احساس شود. اختلال در زنجیره تأمین نیمه هادی ها، تولید کالاهایی مانند تلفن های هوشمند، خودروها و تجهیزات پزشکی را کند می کند. همچنین هک و حملات سایبری احتمالی به سیستم های مالی می تواند در درازمدت منجر به بحران های اقتصادی شود. در حوزه انرژی نیز هرگونه تهدید علیه زیرساخت های می تواند به افزایش قیمت سوخت و برق و در نهایت، فشار تورمی در اقتصاد منجر شود.

رقابت تازه قدرت های از آمریکا تا چین

در پس این تحولات، رقابتی عمیق تر میان قدرت های جهانی بر سر کنترل فناوری در حال شکل گیری است. بحران اخیر بار دیگر این دیدگاه راهبردی را برای آمریکا تقویت کرد که برتری فناوری، بسیاری از کارشناسان درباره شکستگنگی شبکه های جهانی و میزان وابستگی اقتصاد مدرن به زیرساخت های دیجیتال هشدار دهند.

در سوی دیگر، چین احتمالاً این بحران را دلیلی دیگر برای تسریع برنامه های خودکفایی فناوری تلقی خواهد کرد. یک سال هاست سرمایه گذاری گسترده ای در توسعه نیمه هادی های

بومی، زیرساخت های ابری مستقل و شبکه های دیجیتال تحت کنترل داخلی انجام داده است. روسیه نیز که در سال های اخیر به دلیل تحریم های غرب به سمت ایجاد سیستم های مالی و دیجیتال جایگزین حرکت کرده، ممکن است تحولات اخیر را نشانه ای از ضرورت تدویم این مسیر بداند. در چنین شرایطی، آنچه در حال شکل گیری است، جهانی است که در آن کشورها بیش از گذشته به دنبال استقلال فناوری و کاهش وابستگی به زیرساخت های خارجی هستند.

در مرکز این تحولات مفهومی قرار دارد که اکنون بیش از هر زمان دیگری اهمیت یافته است، یعنی «حاکمیت دیجیتال». این مفهوم دیگر تنها به مدیریت داده ها یا نظارت بر فضای آنلاین محدود نمی شود، بلکه به توانایی کشورها برای کنترل و حفاظت از سیستم های اشاره دارد که اقتصاد و امنیت آنها را شکل می دهند؛ از شبکه های ارتباطی و زیرساخت های انرژی گرفته تا زنجیره های تأمین فناوری.

تجربه این درگیری نشان داد که وابستگی متقابل بدون سازوکارهای کنترل و تاب آوری، می تواند به یک نقطه ضعف تبدیل شود. به همین دلیل بسیاری از کشورها اکنون با دقت بیشتری می پرسند اتصال آنها به شبکه جهانی از طریق زیرساخت های چه کسی و با چه میزان ریسک برقرار شده است.

منبع: techpolicy

معاون وزیر ارتباطات:

اینترنت زیرساخت حیاتی اقتصاد است



رقن بازارهای بین المللی و تضعیف رقابت پذیری کشور منجر می شود.

او همچنین هشدار داد: «ما باید میان ملاحظات امنیتی و پایبندی اقتصاد دیجیتال، یک توازن هوشمندانه و مبتنی بر تجربه جهانی برقرار کنیم.»

فلاوا

گروه علم و فناوری

تلاش برای بازگشایی آبی کسب و کارها

در ادامه، محسن یاشاسرپرست معاونت امنیت مرکز ملی فضای مجازی با اشاره به وضعیت فعلی کشور، از تلاش برای بازگشایی آبی کسب و کارها خبر داد و گفت: «تمرکز بر بهبود زیرساخت های شبکه در دستور کار قرار دارد.»

به گفته او، فهرست کسب و کارها از پنج نهاد اصلی از جمله سازمان نصر، اتاق بازرگانی و سایر تشکلهای دریافت شده و فرآیند اتصال آنها در حال پیگیری است. همچنین رایزنی هایی برای بازگشایی آبی ها و برخی نیازمندی های ضروری عمومی در دست انجام است. «پاشا با تأکید بر ضرورت هماهنگی بین دستگاهها تصریح کرد: «هدف اصلی تضمین تدویم فعالیت کسب و کارها در کنار کاهش مخاطرات است و بدون همکاری همه جانبه، حل این چالش ممکن نخواهد بود.» او همچنین از تدوین فهرست شرکت های مجاز برای ارسال پیامک انبوه و برنامه ریزی برای بازگشایی برخی سرویس های بخشی از امور مربوط به کسب و کارها را تسهیل کند.

در این نشست، فعالان بخش خصوصی هم به پیامدهای قطع اینترنت و افزایش ریسک های امنیت سایبری به دلیل عدم به روزرسانی تجهیزات پرداختند. فعالان اقتصاد دیجیتال خواستار تصمیماتی هستند که بتواند همزمان امنیت ملی و پویایی اقتصاد دیجیتال را تضمین کند.»

اینترنت یک امتیاز نیست

احسان چیت ساز با تأکید بر اینکه اینترنت یک «امتیاز» نیست بلکه «زیرساخت حیاتی اقتصاد» است، افزود: «در اقتصاد دیجیتال، دسترسی پایدار و باکیفیت به اینترنت، یک حق بنیادین برای فعالیت اقتصادی محسوب می شود. هر گونه اختلال یا محدودیت، مستقیماً به کاهش بهره وری، از دست

سخنگوی سازمان امور مالیاتی:

اصناف نگران تحویل اظهارنامه مالیاتی نباشند

سخنگوی سازمان امور مالیاتی گفت: مهلت ارائه اظهارنامه ارزش افزوده پایان اردیبهشت ماه تعیین شده است. مهدی موحدی، سخنگوی سازمان امور مالیاتی درباره درخواست بازگذاری اظهارنامه مالیات ارزش افزوده از برخی شرکتها تأکید کرد: تسلیم اظهارنامه ها تا پایان اردیبهشت ماه تمدید شده و همچنین مهلت ارائه اظهارنامه ارزش افزوده هم همان پایان اردیبهشت ماه

تعیین شده است. وی ادامه داد: تمام اظهارنامه های میان فصلی به پایان اردیبهشت ماه تمدید شود و برای تسلیم اظهارنامه های بهار تا ۳۱ اردیبهشت ماه مهلت وجود دارد. سخنگوی سازمان امور مالیاتی گفت: شرکت هایی که حساب های خود را پایان آذر ماه بستند باید تا پایان اردیبهشت ماه اظهارنامه را تحویل دهند.



مالیات بر ارزش افزوده

یک مقام مسؤول خبر داد: رشد ۱۲۱ درصدی واریز عوارض آلاینده برای توسعه استان اصفهان

مدیرکل امور مالیاتی استان اصفهان گفت: بیش از ۲ همت عوارض آلاینده (عوارض سبز) به حساب شهرداریها، دهیاریها و فرمانداری های سطح استان در سال ۱۴۰۴ واریز شد که این رقم نسبت به سال ماقبل ۱۲۱ درصد رشد داشته است. مهران علائی مدیرکل امور مالیاتی استان اصفهان با اشاره به اهمیت عوارض آلاینده در تقویت منابع مالی مدیریت شهری و روستایی استان، اظهار داشت: در سال ۱۴۰۳ میزان واریزی از این محل ۹ هزار و ۶۱۰ میلیارد ریال بوده که در سال ۱۴۰۴ به ۲۱ هزار و ۲۱۴ میلیارد ریال افزایش یافته است. وی افزود: از مجموع عوارض آلاینده واریزی در سال گذشته، ۱۸ هزار و ۵۲۳ میلیارد ریال به شهرداریها، ۲ هزار و ۵۷۵ میلیارد ریال به دهیاریها و ۱۰۶ میلیارد ریال به فرمانداریها در سطح استان اختصاص یافته است.

مدیرکل امور مالیاتی استان اصفهان تصریح کرد: عوارض آلاینده از جمله منابع مهم و اثرگذار در جریان بخشی از آثار فعالیت های آلاینده و نیز کمک به توسعه زیرساختها، بهبود خدمات عمومی و ارتقای کیفیت زندگی شهروندان در مناطق مختلف استان به شمار می رود. علائی با تأکید بر اینکه توزیع این منابع نقش مهمی در اجرای طرح های عمرانی و محیط زیستی دارد، خاطرنشان کرد: ما با جدیت در مسیر وصول و توزیع دقیق و به موقع این منابع گام برمی داریم تا حقوق قانونی شهروندان و مناطق برخوردار و کمتر برخوردار به درستی ادا شود.

مدیرکل امور مالیاتی استان اصفهان در پایان ضمن قدردانی از همکاری موبدان و دستگاه های اجرایی، گفت: تدویم این روند می تواند زمینه ساز توسعه پایدار، کاهش آثار آلاینده و تقویت زیرساخت های شهری و روستایی در استان اصفهان باشد.

تحقق عدالت با شناسایی فراریان مالیاتی

ضرورت شفافیت مالیاتی

نشان داز کردن مالیاتها فراتر از یک مفهوم ساده جمع آوری مالیات است و شامل مجموعه ای از اقدام های نظام مند برای مدیریت منابع مالی عمومی می شود. در مرحله نخست، هر مالیات پرداخت شده توسط اشخاص حقیقی و حقوقی ثبت دقیق و قابل ردیابی می شود. این ثبت، اطلاعات مالی را به صورت مستند در اختیار دولت قرار می دهد.

در مرحله دوم، نشان داز کردن مالیاتها به تخصیص مشخص درآمدها به پروژه ها و فعالیت های اقتصادی و اجتماعی مختلف مربوط می شود. دولت قادر خواهد بود هر بخش از درآمدهای مالیاتی را به شکل شفاف به پروژه های زیرساختی، خدمات عمومی، آموزش و بهداشت اختصاص دهد. این فرآیند نه تنها از هدررفت بودجه جلوگیری می کند، بلکه امکان برنامه ریزی بلندمدت و اولویت بندی پروژه ها را فراهم می آورد.

علاوه بر این، ارائه گزارش های شفاف به مردم و مراجع نظارتی از دیگر ارکان نشان داز کردن مالیاتهاست. گزارش های دوره ای و قابل دسترسی، اعتماد عمومی به نظام مالیاتی و دولت را افزایش می دهد. مردم با مشاهده نحوه هزینه کرد مالیاتها، اطمینان پیدا می کنند که منابع مالی به شکل صحیح و عادلانه مصرف می شوند و فساد یا سوءاستفاده از بودجه کاهش می یابد.

تاریخچه و روند توسعه

پیش از انقلاب، نظام مالیاتی ایران عمدتاً بر پایه اسناد دستی و گزارش های محلی بود و شفافیت محدودی داشت. پس از انقلاب و با تأسیس سازمان امور مالیاتی، تلاش هایی برای مکانیزه کردن فرآیندها آغاز شد، اما فرآیند مالیاتی و ضعف در ثبت و پیگیری مالیاتها همچنان چالش اصلی باقی ماند. در سال های اخیر، با توسعه سامانه های الکترونیکی مانند سامانه مودیان مالیاتی، روند نشان داز کردن مالیاتها سرعت گرفته است. این سامانه ها امکان ثبت، پیگیری و تحلیل تراکنش های

مالیاتی را فراهم کرده و دولت را قادر ساخته تا درآمدهای مالیاتی را به صورت شفاف مدیریت کند. **تجربه جهانی** در کشورهای پیشرفته ای مانند سوئد و دانمارک، نشان داز کردن مالیاتها نه تنها یک ابزار مالی، بلکه یک سیاست کلان اجتماعی و اقتصادی محسوب می شود. این کشورها با طراحی سامانه های الکترونیکی پیشرفته و مکانیزم های دقیق ثبت و ردیابی تراکنش های مالی، قادر شده اند شفافیت کامل را در فرآیند مالیاتی برقرار کنند. هر مالیات پرداخت شده توسط افراد و شرکتها در این سامانه ها ثبت می شود و مسیر آن از لحظه وصول تا زمان هزینه کرد، قابل پیگیری و گزارش دهی است. این شفافیت گسترده سبب شده تا فساد مالی به شکل چشمگیری کاهش یابد. زیرا سوءاستفاده از منابع مالی تقریباً غیرممکن شده و امکان نظارت عمومی و رسانه ای افزایش یافته است. علاوه بر این، مردم و فعالان اقتصادی با مشاهده نحوه مصرف دقیق مالیاتها، اعتماد بیشتری به دولت پیدا می کنند و احساس می کنند سهم مالیاتی شان به شکل عادلانه و هدفمند صرف خدمات عمومی، زیرساختها، آموزش و بهداشت می شود. سوئد و دانمارک همچنین از تحلیل داده های مالیاتی برای بهبود سیاست گذاری و تصمیم گیری های اقتصادی بهره می برند. با بررسی الگوهای پرداخت مالیات و مصرف منابع، این کشورها می توانند برنامه های توسعه ای و اجتماعی را بهتر اولویت بندی کنند و از هدررفت بودجه جلوگیری نمایند. به عبارت دیگر، نشان داز کردن مالیاتها در این کشورها نه تنها درآمد مالیاتی را پایدار و قابل پیش بینی می کند، بلکه به ابزاری مؤثر برای توسعه اقتصادی، کاهش نابرابری و افزایش مسؤلیت پذیری اجتماعی تبدیل شده است. **ابزارهای نشان داز کردن مالیاتها** کارشناسان مالیاتی ابزارهای مختلفی را برای نشان داز کردن مالیاتها معرفی می کنند:

- سامانه های الکترونیکی برای ثبت و ردیابی آنلاین تراکنشها
- فاکتورها و اسناد مالی استاندارد برای ثبت شفاف معاملات
- تحلیل داده و هوش مصنوعی برای شناسایی الگوهای فرار مالیاتی
- گزارش دهی عمومی برای اطلاع رسانی به مردم و رسانه ها
- پیامدهای اقتصادی و اجتماعی**
- کارشناسان بر این باورند که نشان داز کردن مالیاتها تنها ابزار جمع آوری درآمد نیست، بلکه تأثیرات گسترده ای بر عدالت مالیاتی، توسعه پایدار و بهبود ساختار اقتصادی دارد. این سیستم، مالیاتها را به شکل شفاف و هدفمند جمع آوری و تخصیص می دهد و باعث کاهش نابرابری های اقتصادی و افزایش اعتماد اجتماعی می شود.
- از منظر توسعه اقتصادی، دولت می تواند پروژه های توسعه ای و زیرساختی را بهتر اولویت بندی کرده و از هدررفت منابع جلوگیری کند. کاهش فساد، بهبود محیط کسب و کار و افزایش مسؤلیت پذیری اجتماعی از دیگر نتایج مستقیم این شفافیت مالیاتی است. شهروندان و شرکتها با مشاهده نحوه مصرف مالیاتها، انگیزه بیشتری برای مشارکت در نظام مالیاتی خواهند داشت. با وجود چالشها، مسیر نشان داز کردن مالیاتها در ایران، هرچند پیچیده، یک گام ضروری برای افزایش شفافیت و توسعه اقتصادی است. کارشناسان معتقدند موفقیت این طرح نیازمند توسعه زیرساخت های فن آوری اطلاعات، هماهنگی میان نهادهای دولتی و بانکها، و آموزش عمومی درباره اهمیت نظام مالیاتی است. با تدویم این روند و رفع موانع، ایران می تواند درآمدهای مالیاتی خود را بهتر مدیریت کرده، عدالت و شفافیت را افزایش دهد و اعتماد عمومی را تقویت کند. به این ترتیب، نشان داز کردن مالیاتها نه تنها یک اقدام مالی، بلکه یک سیاست کلان اجتماعی و اقتصادی است که توسعه پایدار و رفاه عمومی را در پی دارد.